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1. Лексичний аналіз мови художніх текстів: виявлення незнайомих слів і висловів, 

уточнення відтінків значень окремих слів і висловів; виявлення слів, ужитих у переносному 

значенні; з’ясування смислових відтінків ужитих у тексті синонімів, антонімів; аналіз інших 

зображувальних засобів, зокрема порівнянь.  

2. Пояснення значення слів шляхом використання різних способів: показ предметів чи 

дій, демонстрація малюнків, слайдів із зображенням предметів, назви яких є новими для 

дитини, добір синонімів, антонімів, уведення нового слова до контексту тощо.  

3. Виконання завдань на добір слів із певним значенням: дібрати з поданого 

синонімічного ряду потрібні за смислом речення іменники; дібрати прикметники з 

переносним значенням для опису предметів, характеристики людини, опису її зовнішності, 

настрою, свого ставлення до події, до товариша тощо. 

4. Уведення поданих або самостійно дібраних лексем у власне мовлення школярів: 

складання речень і текстів за опорними словами, заміна слів у реченнях відповідними 

синонімами чи антонімами, редагування поданих текстів тощо [1, с. 136–137]. 

На нашу думку, основним критерієм успішного формування лексичних умінь є 

здатність зрозуміти, ставити й розв’язувати різні за характером комунікативні завдання, 

тобто вміння правильно й оптимально використовувати мовленнєво-мисленнєву діяльність у 

процесі спілкування. 
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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ЧЕТВЕРТОГО КЛАСУ ВМІНЬ СТВОРЮВАТИ ВЛАСНІ 

ВИСЛОВЛЮВАННЯ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Типовими освітніми програмами для закладів загальної середньої освіти (1–2 та 3–4 

класи) передбачено формування у здобувачів початкової освіти таких компетентностей, як 

уміння письмово висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано пояснювати 

факти, відчувати красу слова, усвідомлювати роль мови для ефективного спілкування та 

культурного самовираження тощо [6]. Один із засобів реалізації цих компетентностей – це 

навчання школярів створювати власні висловлювання, у процесі чого  відбуватиметься 

розвиток зв’язного мовлення учнів, комунікативно-мовленнєвих та мовних умінь, 

формуватимуться навички змістовно, грамотно і правильно висловлюватися в усіх 

доступних для них формах, типах і стилях мовлення. 
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Механізм мовної діяльності, як відомо, формується в людини так: спочатку дитина 

засвоює мову в її звуковій формі, вона сприймає слухові образи слів, асоціюючи їх з 

відповідними значеннями, і набуває відповідних мовно-рухових навичок. Далі сформований 

механізм усного мовлення стає основою, на якій розвиваються навички читання та письма. 

Без сформованості  в учня навичок усного мовлення, неможливо навчити його створювати 

письмові висловлення [3]. 

У 4 класі виконується безпосередня робота над формуванням у школярів умінь 

висловлювати власні думки, будувати письмові висловлення (перекази та твори). Для  

ефективного навчання продукувати зв’язні висловлювання на педагогічній практиці у 

четвертому класі Рівненської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №13 Рівненської міської 

ради ми намагалися, щоб учні усвідомили мово- та мовленнєвознавчі поняття, знання 

мовних механізмів творення тексту, а для цього  виробляли у них такі уміння: 

1. Розгортати висловлювання через мікротеми. 

2. Логічно оформлювати мікротематичну розгорнутість (намічати основні 

композиційні частини висловлювання (зачин, основна частина, кінцівка). 

3. Розгортати кожну мікротему засобом речень. 

4. Логічно організовувати речення у складі абзаців –  послідовно їх зв’язувати за 

смислом за допомогою лексичних засобів. 

5. Будувати висловлювання відповідно до об’єкта мовлення у формі розповіді, опису, 

роздуму. 

6. Оцінювати мовленнєву ситуацію. 

Однак експериментальне дослідження довело, що рівень сформованості в учнів 

початкових класів умінь створювати зв’язні висловлювання недостатньо високий. Про це 

свідчать результати перевірки стану проблеми розвитку монологічного мовлення учнів 

четвертих класів. Зокрема, з’ясувалося, що майже третина (32,7 %) охоплених перевіркою 

четвертокласників під час написання переказу припустилися неточностей у переданні змісту 

тексту; 36,2 % дітей зробили помилки в побудові речень; лише 16,7 % школярів перенесли 

синонімічні ряди з оригіналу тексту у свої перекази, в 58,3 % робіт допущені помилки на 

вивчені правила.  

У результаті перевірки написаних учнями творів на тему «Моя заповітна мрія» 

з’ясувалося, що головну думку твору вдалося розкрити повністю 58,6 % охоплених школя-

рів, частково зробили це 27,6 %, не зуміли впоратися з цим завданням 13,8 % учнів. Близько 

30 % четвертокласників порушили послідовність викладу думки, майже третина школярів 

допустили помилки в побудові речень, близько чверті учнів припустилися неточного 

вживання слів, приблизно така ж кількість дітей використали у своїх роботах діалектні слова, 

просторічні (перекручені, спотворені з погляду норм літературної мови; слова, яким 

властивий відтінок зниженості, згрубілості, росіянізми) тощо. Натомість, усього 9,3 % 

четвертокласників використали у творах синоніми, а 10,3 % учнів – порівняння, епітети та 

інші виражальні засоби мови. 

Ми переконалися, що для забезпечення результативності формування умінь та 

навичок створювати власні висловлювання і зменшення кількості недоліків у 

висловлюваннях школярів необхідно враховувати низку умов, як-от: створення досконалого 

мовного середовища; вимогливість учителя до усного мовлення учнів; засвоєння школярами 

певного обсягу знань про особливості тексту; дотримання функціонально-стилістичного та 

комунікативно-діяльнісного принципів навчання; створення мовленнєвих ситуацій, які 
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вводять школярів у майстерню народження живої думки; організація спостереження за 

навколишнім світом тощо. 

Обов’язковою умовою успішного формування умінь створювати власні 

висловлювання є продумане, цілеспрямоване, систематичне виконання спеціальних 

навчально-тренувальних вправ, спрямованих на розвиток сукупності основних 

комунікативних умінь: інформаційно-змістових, структурно-композиційних, лексико-

граматико-стилістичних та редагувальних [4]. 

Інформаційно-змістові вправи забезпечують оволодіння змістовою стороною 

висловлювання. У процесі їх виконання діти приходять до розуміння смислової єдності 

тексту як його основної ознаки. Усвідомленню учнями тематичної єдності тексту сприяють, 

зокрема, вправи на розрізнення групи окремих речень і тексту; визначення теми та головної 

думки тексту; добір заголовка тощо. 

Структурно-композиційні вправи підпорядковані розвитку умінь збирати і 

систематизувати необхідний матеріал, відділяти головне від другорядного, намічати опорні 

моменти висловлювання, добирати потрібні засоби для зв’язку речень і частин зв’язного 

цілого, членування тексту на логічно завершені частини (мікротеми).  

Формуванню зазначених умінь сприяє виконання таких завдань, як спостереження за 

мовними одиницями, їх аналіз; поділ тексту на смислові частини, поділ тексту на абзаци; 

аналіз зразків складання плану до тексту; складання плану до готового тексту та до власного 

висловлювання; стисла (одним реченням) передача змісту мікротеми; пошук опорних слів; 

відновлення деформованого тексту; побудова висловлювань за тематичними реченнями, 

опорними словами тощо. 

Лексико- та граматико-стилістичні вправи підводять учнів до розуміння, що добір слів і 

синтаксичних конструкцій зумовлюється темою й основною думкою тексту. Діти вчаться 

вживати найдоцільніші мовні засоби для вираження своїх думок. Спостерігають за 

функціонуванням виучуваних граматичних засобів у мовленні, їх роллю у передачі 

інформації, створенні художнього образу; обґрунтовують вибір тих чи інших мовних засобів; 

вибирають серед мовних засобів ті, які найдоцільніші в тому чи іншому тексті; колективно 

знаходять кращі мовні варіанти для точного вираження думки. 

Редагувальні вправи мають на меті сформувати уміння удосконалювати власні 

висловлювання, вчать помічати недоречно вжиті слова, граматичні форми чи синтаксичні 

конструкції, невідповідність висловлювання темі та меті, непослідовність викладу. 

Система вправ, спрямованих на вироблення в школярів комунікативних умінь, 

ефективна тим, що забезпечує оволодіння учнями найголовнішими чотирма етапами 

продукування монологічного висловлювання:  

1) орієнтуванням в умовах мовлення; 

2) плануванням свого висловлювання;  

3) добором відповідних мовних засобів для вираження думки; 

4) контролем над правильністю сказаного. 

Великого значення у процесі формування монологічного мовлення набуває 

комплексний аналіз тексту, мета якого – на матеріалі одного тексту здійснити аналітичну 

роботу над одночасним розвитком сукупності комунікативних умінь.  

Успішному формуванню мовленнєвих умінь школярів сприяє цілеспрямована постійна 

мовленнєва практика, що ґрунтується на конструюванні власних мовленнєвих висловлювань. 
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Тому важливою складовою системи навчально-тренувальних вправ є різноманітні творчі 

завдання. 

Таким чином, урахування всіх зазначених аспектів роботи над формуванням умінь 

четвертокласників створювати власні висловлення допомагає учням глибоко засвоїти 

мовленнєві поняття, забезпечує формування мовленнєвих умінь, прищеплює навички 

критичної оцінки сказаного й написаного і запобігати таким помилкам: невідповідність 

змісту темі; неповний виклад, пропуски важливого матеріалу; невиправдане повторення 

одних і тих же елементів змісту; безсистемність викладу, непослідовне розташування речень 

і абзаців; відсутність смислового зв’язку між частинами тексту; відсутність зачину або 

кінцівки тексту; відсутність або необґрунтованість виділення абзаців; вживання засобів 

міжфразового зв’язку, які не відповідають характерові відношень між частинами 

висловлювання; одноманітність засобів міжфразового зв’язку; відсутність мовних засобів 

зв’язності. 
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